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DESPRE TESTUL DE BIOLOGIE

Biologie. Bacalaureat 2024. Notiuni teoretice si teste pentru clasele a XI-a si XII-a
este structuratd in doua parti:

— prima parte cuprinde o prezentare schematicd a capitolelor din programa de
bacalaureat la disciplina biologie si cate un test recapitulativ, dupa fiecare capitol;

— a doua parte cuprinde 40 de teste generale, concepute dupa modelul ultimelor
variante date la examen; testele propuse permit exersarea si autoevaluarea, pe baza
exemplelor de rezolvare integrald a subiectelor.

Structura testului de biologie pentru examenul de BAC — cls. XI-XII

Subiectul I contine 4 tipuri de itemi:

A. — de tip lacunar, necesitd completarea spatiilor libere cu notiunile potrivite pentru
enunturile propuse;

B. — presupune enumerarea unor structuri anatomice/hormoni si asocierea acestora
cu caracteristici/efecte specifice;

C. — de tip grilad (5 itemi); trebuie indicatd varianta corectd (o singurd varianta);

D. — de tip dual; Adevarat/Fals, contine 3 afirmatii pentru care trebuie stabilit
caracterul de Adevarat/Fals si modificarea celor false pentru a deveni adevarate.

Subiectul al II-lea — presupune rezolvarea cerintelor unor probleme:
A. de genetica moleculara;
B. referitoare la grupele de sange si modul de transfuzie, cu argumentarile de rigoare.

Subiectul al III-lea — presupune rezolvarea cerintelor a doud subpuncte:

1. se cere:

— enumerarea unor componente/hormoni;

— argumentarea unei afirmatii/explicarea relatiei intre anumite functii/importanta
cunoasterii anumitor reguli/aprecieri referitoare la similitudinea, respectiv diferentele
dintre doud elemente studiate;

— formularea a 4 enunturi afirmative, cite doua pentru fiecare continut indicat.

2. se cere:

— enumerarea unor componente/hormoni;

— argumentarea unei afirmatii/explicarea relatiei intre anumite functii/importanta
cunoasterii anumitor reguli;



— realizarea unui minieseu, pe o tema data, cu enumerarea a sase notiuni specifice si
formularea unui text coerent care sa se incadreze in maximum trei—patru fraze.

Referitor la baremele de evaluare si notare:

— se puncteaza oricare alte modalitati de rezolvare corectd a cerintelor;

— pentru rationamentul corect, neinsotit de calcule, se acorda jumatate din punctajul
repartizat rezolvarii problemei; nu se acordd punctaje intermediare, altele decat cele
precizate explicit prin barem; nu se acorda fractiuni de punct;

—1n cazul minieseului, se acorda: 6 puncte pentru cele 6 notiuni specifice enumerate,
2 puncte pentru coerentd si 2 puncte pentru respectarea lungimii textului (trei—patru
fraze).

Se acorda 10 puncte din oficiu.

Nota finald = punctaj total acordat impartit la 10.

Succes!



CONTINUTURI - CLASA A XII-A

1 o GENETICA

1.1. GENETICA MOLECULARA

1.1.1. ACIZII NUCLEICI

(~ — compozitia chimica I
— structura primara si secundard a ADN
— tipuri de ARN, structura si functii
— functia autocatalitica si heterocatalitica

J

ACIZII NUCLEICI

Caracteristici

—reprezintd materialul genetic responsabil de transmiterea ereditara a caracterelor si este

prezent la toate viefuitoarele;

—defin, sub forma codificatd, informatia geneticd care determind insusirile specifice ale

organismului;

—au un rol hotdrator in sinteza celor mai importante substante organice, proteinele, atat

structurale cat si functionale (enzime, hormoni etc.) din aminoacizii preluati prin absorbtia

intestinala;

— sunt substante chimice macromoleculare = catene (lanturi) polinucleotidice;

— sunt formati din unitati: NUCLEOTIDE = baza azotatd + pentoza (zahar) + radical fosforic:

o baze azotate:

& purinice: adenina (A) si guanina (G), (comune ADN si ARN);
& pirimidinice: — citozina (C) si timina (T) —in ADN;
— citozina (C) si uracilul (U) —in ARN.
o pentoza (glucid cu 5 atomi de carbon):
& riboza—1a ARN;
& dezoxiriboza — 1a ADN.

o radicalul fosforic (grupare fosfat) — asigura legatura intre nucleotide, rezultand catene
(lanturi) polinucleotidice.

Legaturi intre nucleotide:

e intracatenare — legaturi covalente din cadrul monocatenei care se stabilesc intre radicalul
fosfat (P) si atomul de carbon trei al unei nucleotide, respectiv carbonul cinci al celei de-a
doua nucleotide;

e ntercatenare — se stabilesc intre bazele azotate purinice si pirimidinice; sunt legaturi de
hidrogen si se realizeaza pe principiul complementaritdtii (conform Watson si Crick): o baza
purinica se leagd intotdeauna de una pirimidinicd, fie prin dubld legdturd, respectiv A =T
(adenind — timind) / T = A, fie prin tripla legaturd intre G = ( (guanind — citozind) / (= G.
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TIPURI DE ACIZI NUCLEICI

Acizii nucleici (ADN, ARN) sunt detindtorii informatiei genetice pentru toate
vietuitoarele, adica a informatiilor necesare dezvoltarii celulelor din organismele vii.

I. ARN — define informatia genetica a ribovirusurilor
(acidul — are structurd monocatenara, in general
ribonucleic) — are structura chimica asemanétoare ADN-ului, cu unele diferente:
& pentoza este riboza;
& contine uracil in locul timinei.
— moleculele de ARN au dimensiuni mai mici, deoarece cu cat creste numarul de nucleotide,
Cu atat stabilitatea moleculei scade
— sinteza ARN (transcriptia) se realizeaza tot pe baza complementaritdtii bazelor
azotate, dar se va transcrie numai una dintre cele doud catene ale moleculei ADN
(catena antisens)
Tipuri | 1. ARN viral |- reprezinta materialul genetic al unor virusuri (ribovirusuri):
ARN VMT (virusul mozaicului tutunului), virusul gripal;
— poate avea structurd monocatenard sau bicatenara;
—1in cazul retrovirusurilor, replicatia se realizeazd cu ajutorul
enzimei reverstranscriptaza (utilizeaza ca matrita ARN-ul pentru
sinteza ADN).

2. ARN celular | - este implicat in sinteza proteinelor; poate fi:

2.a.ARN — purtatorul informatiei genetice pe care o copiaza din ADN in

mesager procesul de transcriptie;

(ARNm) — este monocatenar si are lungime variabila;

—se asociaza cu ribozomii din citoplasma cu care realizeaza sinteza
de proteine.

2.b. ARN —transporta aminoacizii la locul sintezei proteice, adica la

de transfer | ribozomi;

(ARNt) — are portiuni bicatenare si seamana cu o frunza de trifoi, prezen-
tand doi poli: unul de atasare a unui aminoacid (de transportat) si
altul ce contine anticodonul corespunzdtor codonului din ARN-ul
mesager.

2.c. ARN —are rol in sinteza proteinelor;

ribozomal |- intrdin structura ribozomilor, organitele specializate ale celulei

(ARNr) in realizarea acestui proces;

— contine portiuni bicatenare si are forma neregulata.
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II. ADN (acidul —intalnit la majoritatea organismelor: dezoxiribovirusuri, procariote si eucariote

dezoxiribonucleic) | — este o macromoleculd bicatenara formata din doud lanturi polinucleotidice, infasurate in

spirald, in jurul unui ax comun, formand un dublu helix ADN

— structura primara | — monocatenard = reprezinta secventa de nucleotide dintr-o

catend, care exprima modalitatea de finscriere, sub formd
codificatd biochimic, a informatiei ereditare

—structura — bicatenard: este data de structura bicatenard de dublu helix;
secundara fiecare spira a dublului helix contine 10 perechi de nucleotide;

— cele doud lanfuri polinucleotidice sunt:

& antiparale = paralele dar cu sensuri opuse: una merge in
sens 3'—5; iar cealaltd in sens 5'—3'(3'si 5 reprezintd nu-
merotarea atomilor de C din pentozd);

& complementare = legate intre ele prin punti de hidrogen
care se formeaza totdeauna intre o bazd purinica si una
pirimidinica, respectiv: A-T; T-A; (-G; G-C.

— prezintd o mare stabilitate fizica asigurata de:

o legaturile fosfodiesterice intracatenare;

o |egdturile de hidrogen intercatenare.

FUNCTIILE ACIZILOR NUCLEICI

I Functia autocatalitica =
replicatia ADN

Constd in capacitatea moleculelor de ADN de a se reproduce cu mare fidelitate
dupa model semiconservativ (fiecare macromolecula de ADN va detine o catena
veche si una nou formatd) = dublarea cantitatii ADN.

Se realizeaza prin ruperea legdturilor de hidrogen dintre cele doud catene
care devin independente si servesc, fiecare, ca matrita pentru formarea unei noi
catene pe baza de complementaritate, adica prin atasarea de nucleotide libere
din citoplasma (dupa cele 4 tipuri posibile) la cele vechi, rezultdnd in final doua
molecule de ADN pe jumatate noi, fiecare avand o catena veche care a servit
drept model si o catend nou sintetizatd. De aici rezultd transmiterea cu mare
fidelitate a caracterelor ereditare in descendentd.

Procesul se realizeaza cu ajutorul unor enzime care actioneaza ca si cursorul
unui fermoar, despartind cele doud catene. Separarea inceata porneste de la
un punct | (de initiere) si se continua pana la un punct T (terminus). In timpul
replicatiei, molecula ADN capdtd forma literei Y, bratele acesteia formand o
Lbifurcatie de replicatie”. Pe mdsurd ce spirala se desface, intervin o serie de
enzime (ADN polimeraze) care refac cele doua catene, adicd la fiecare dintre
ele se vor atasa nucleotide complementare din mediul celular. Tn final, se
formeaza doud molecule de ADN-fiice, care sunt numai pe jumadtate noi (model
semiconservativ) si care se vor repartiza in cele doud celule-fiice, in timpul
diviziunii.
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(antitatea de ADN dintr-o celuld variaza pe parcursul ciclului celular:
— in mitoza (proces desfasurat in celulele somatice):
-ininterfaza: — perioada G1 - cantitatea de ADN este constanta,
cromozomii sunt monocromatidici (o moleculd de ADN);
— perioada S — replicatia ADN (cromozomi bicromatidici);
— perioada G2 — cantitatea de ADN ramane constanta;

- in profaza si metafaza — cantitatea de ADN rdmane ca in interfaza,

cromozomii fiind bicromatidici;

- in anafaza si telofaza, cromozomii suferd fenomene de clivare, devenind
monocromatidici, la fel ca la intrarea celulei in interfazd; la sfarsitul
diviziunii, se formeaza doua celule-fiice identice cu celula-mama (cu
aceeasi cantitate de ADN);

— in meioza (desfasuratd in celulele organelor reproducdtoare), din celule
diploide (2n) se formeaza celule haploide (n), cu numdr redus de cromozomi
si cantitatea de ADN la jumatate; refacerea cantitatii de ADN si a garniturii
diploide se va realiza in procesul de fecundatie, cu formarea celulei-ou (zigot).

II. Functia
heterocatalitica =
sinteza proteinelor

Proteinele sunt componente esentiale ale organismelor vii, care indeplinesc
rol structural esential, fiind principalele substante ,plastice” ale organismului,
dar sirol functional major (enzime, hormoni, anticorpi, pigmenti respiratori etc.).

ADN transcriptie 3 ARNm translatie 3 Proteine

Sinteza proteinelor, in organismul viu, se realizeaza pe baza informaiei
genetice inscrise codificat in structura ADN-ului.

Proteinele sunt substante organice complexe alcatuite, in principal, din
20 aminoacizi, asezati intr-o anumita ordine in molecula proteica ce confera
specificitate moleculei.

Legdtura dintre succesiunea aminoacizilor din molecula proteicd si succesiu-
nea nucleotidelor din ADN este realizatd prin intermediul codului genetic al-
catuit din unitati de codificare a informatiei genetice numite codoni (grupari de
cate trei nucleotide din molecula de ADN, capabile sa determine includerea unui
anumit aminoacid in molecula proteica). Codul genetic contine 64 de codoni, din
care 3 sunt codoni STOP (UAA, UAG, UGA) si marcheazd sfarsitul sintezei proteice,
iar 61 sunt codoni sens care codificd cei 20 aminoacizi, codonul AUG fiind si codon
de initiere pentru translatie.

Caracteristicile codului genetic:

—este degenerat: numdrul codonilor (64) este mai mare decat numarul
aminoacizilor (20), de aceea mai multi codoni pot codifica acelasi aminoacid,
lucru dovedit si experimental;

— este universal, in sensul ca un codon codificd intotdeauna acelasi aminoacid,
el constituindu-se in insusi procesul de aparitie a vietii pe Pamant;

—codul genetic este ambiguu, un codon poate determina includerea mai
multor tipuri de aminoacizi in proteine;

— este nesuprapus: codonii nu sunt suprapusi, nu au nucleotide comune;

— codonii sunt adiacenti, nu au spatii intre ei;

— citirea mesajului genetic se face intotdeauna intr-un singur sens.
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Etapele sintezei proteice

a) Transcriptia — reprezinta copierea informatiei genetice (mesajului genetic din
macromolecula de ADN in moleculele de ARNm):

— este considerata ca prima etapa a sintezei proteice;

— concomitent, se sintetizeaza si celelalte tipuri de ARN, ARNt (ARN de transport)
si ARNr (ARN ribozomal), implicate in sinteza proteica;

— se desfasoara in nucleul celulei, sub actiunea enzimei ARNpolimeraza, in mai
multe faze:

— faza de initiere — ARNpolimeraza se asociaza cu o secventa de ADN numita
promotor;
— faza de alungire — are loc cresterea moleculei de ARNm nou formata;
— faza de incheiere — stoparea transcriptiei cand se intdlneste, in mesajul genetic,
un codon ,,stop” sau intervine un factor de terminare.

b) Translatia — reprezintd decodificarea informatiei din molecula de ARNm
(informatia copiatd intr-o anumitd succesiune a nucleotidelor ADN), adica
transformarea intr-o anumita succesiune de aminoacizi pe baza codului genetic:

—are loc in citoplasma, la nivelul ribozomilor;

— asigura asamblarea aminoacizilor adusi de ARNt, conform informatiei initiale din
ADN, in polipeptide si apoi in proteine specifice;

— se poate derula si in alte organite celulare autodivizibile (cloroplaste, mitocondrii)
care contin material genetic (ADN propriu).

Pentru ca translatia sa se realizeze, trebuie ca la locul sintezei sd ajunga toti factorii
implicati, astfel se produce:

* Migrarea ARNm in citoplasma, la nivelul ribozomilor; ARNm recunoaste locul
sintezei proteice datoritd primelor nucleotide care formeaza o secventd de initiere si
atrage cele doud subunitati ale ribzomului, Intre care se prinde pentru ,.citire”;

— la eucariote, secventa contine codonul AUG (codon de initiere ce codifica
metionina, aminoacid care va fi ulterior inlaturat).

* Pregétirea aminoacizilor (AA) prin:

¢ activarea lor: legarea aminoacidului de ATP (adenozintrifosfat);
¢ atasarea aminoacidului activat (AA-AMP) de un ARNt care 1l va transporta la
locul sintezei proteice;
AA + ATP = AA-AMP + P-P
AA — AMP + ARNt = AA-ARNt + AMP

* Translatia si asamblarea proteinelor: incepe traducerea fiecarui codon in cate un
aminoacid, stabilind astfel ordinea in care se leagd aminoacizii pe baza informatiei din
ARNmMm, pana cand se ajunge la codonul STOP. Asamblarea aminoacizilor este catalizata
de enzima peptidpolimeraza. La sfarsitul procesului se va forma o catend polipeptidica
cu acelasi numar de aminoacizi ca si numdrul de codoni din ARNm, mai putin unul
(corespunzator codonului STOP).
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1.1.2. ORGANIZAREA MATERIALULUI GENETIC

( — virusuri, procariote si eucariote

VIRUSURI
(aracteristici | — sunt entitati infectioase de nivel subcelular (acelulare)
— au dimensiuni cuprinse intre 80 5i 2 500 A (1 Angstrom = 1.0X 10 m)
— nu au metabolism propriu
— nu au enzime proprii
— structurd: capsida — invelis proteic format din unitati (capsomere)
genom viral (material genetic) reprezentat de o molecula de acid nucleic, ADN
sau ARN (niciodatd impreund)
Forme de Virion = virus matur, infectios (alcatuit din capsida si genom viral)
existentd ale | Virus vegetativ = virus decapsidat, existent in interiorul celulei-gazdd; alcatuit numai din ge-
virusurilor nom viral
Provirus = genom viral integrat in genomul celulei-gazda
(lasificare - Adenovirusuri — genomul viral este reprezentat de ADN:
¢ monocatenar, ex.: hacteriofagul phi X 174
¢ bicatenar, ex.: virusul herpetic
— Ribovirusuri — genomul viral este reprezentat de ARN:
& monocatenar, ex.: virusul gripal, HIV
¢ bicatenar, ex.: reovirusuri
Multiplicare | Sunt multiplicate de celula-gazda cu materialul propriu, ea primind doar informatia genetica
din genomul viral.
Genomulviral, pdtrunsin celula-gazdd, determind devierea proceselor de biosinteza caracteristice
acesteia, astfel incat gazda va efectua sinteze noi dupa modelul furnizat de virion. Se sintetizeaza
acid nucleic viral si proteine pentru capsida care, ulterior, se asambleaza intr-un numar mare de
virioni ce vor fi eliberati prin liza (distrugerea) celulei-gazda.
Replicarea — respectd complementaritatea bazelor azotate, cu unele particularitati:
materialului o |a adenovirusuri, catena ADN poate servi ca matritd pentru sinteza alteia;
genetic viral o laribovirusuri, catena ARN poate servi ca matritd pentru sinteza altei catene complementare
care devine matritd pentru sinteza ARN initial;
o [a retrovirusuri, replicarea ARN se realizeaza cu ajutorul reverstranscriptazei care utilizeaza
ARN pentru sinteza ADN, rezultand un hibrid ADN-ARN, ulterior ARN este hidrolizat, iar ADN
este trecut in forma bicatenard din care se formeaza un alt ARN in celula-gazda.
PROCARIOTE
(aracteristici | — organisme procariote: algele albastre-verzi si bacteriile
—sunt unicelulare si au dimensiuni intre 1 i 10 nm (1 nanometru = o milionime dintr-un
milimetru)
— structurd: membrand, citoplasma si un nucleoid, fara membrana nucleard
Material -1 cromozom bacterian
genetic o de forma circulara, cuprinde 2 0003 000 gene
e este atasat de membrana prin intermediul unei invaginari a acesteia, numitd mezozom
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o |ungime de 1000 de ori mai mare decat diametrul celulei, de aceea prezinta:
& 40-50 de bucle cu suprarasuciri, mentinute prin intermediul unor molecule de ARN
— plasmide: structuri ereditare aditionale reprezentate de molecule de ADN bicatenar ce poarta
6-8 gene (1% din cromozomul bacterian), care se replicd independent de cromozomul bacterian
o exemple: factorul F (factor de fertilitate), factorul R (factor de rezistenta la antibiotice)
o determina heterogenitatea bacteriilor, prin transfer de la o bacterie la alta, prin mutatii,
prin pierderea sau redobandirea lor
e reprezintd elemente esentiale in tehnologiile ADN recombinant

EUCARIOTE

(aracteristici | — organisme eucariote: majoritatea organismelor: protiste, fungi, plante si animale
— sunt unicelulare si pluricelulare
— celulele contin un nucleu adevdrat, delimitat de o membrand nucleara
Material ADN nucdlear: este reprezentat de cromatina, forma interfazica a cromozomilor
genetic - Cromozomii

e rezultd prin condensarea si impachetarea filamentului de cromatind

o sunt structuri permanente, vizibili la microscopul optic in timpul diviziunii celulare, in special
in metafazd

e se gdsescin numdr constant si caracteristic pentru fiecare specie

e structura: un cromozom metafazic este format din doua subunitati separate intre ele
longitudinal (cromatide — brate), unite printr-o structurd numitd centromer

o compozitia chimicd: 13—15% ADN, 12-13% ARN, 62—78% proteine histonice si nonhistonice,
lipide, ioni de calciu si magneziu

® (ea mai importantd componentd este ADN-ul ce se prezintd sub doud forme care alterneaza:

¢ secvente unice, informationale, in care sunt incluse genele;
& secvente repetitive, noninformationale.

- Cromatina nucleara este de natura proteica si se prezintd sub forma de fibre asemandtoare
cu un sirag de perle, fiind alcatuita din unitati numite nucleozomi:

o nucdeozomul are o formd cilindricd, fiind format dintr-un octamer histonic (contine
proteinele histonice: H2A, H2B, H3 si H4, luate cate doud), fiind inconjurat la exterior de
un segment de ADN, de 146 perechi de nucleotide, la varf si la baza; tot ADN-ul asigurd si
legatura intre 2 nucleozomi (ADN-linker) fiind asociat cu proteina histonica H1;

o se prezintd sub doud forme:

& eucromatind: regiuni cu fibre de cromatina laxe si gene activ metabolice;
& heterocromating: regiuni cu fibre compacte care contin gene inactiv metabolice; prezinta
functii reglatoare.

ADN extranuclear — se gdseste in mitocondrii si cloroplaste

— apare sub forma unui cromozom circular

— se replica dupa model semiconservativ, dar independent de materialul genetic nuclear

— comparativ cu ereditatea nucleara (mendeliana), ereditatea extranucleara se caracterizeaza
prin transmiterea la descendenti a trasaturilor genetice materne, deoarece numai gametul femel,
avand dimensiuni mai mari, poseda in citoplasmd organite de tip mitocondrii sau cloroplaste
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TEST RECAPITULATIV 9 — Genetica moleculara

SUBIECTUL I (30 de puncte)

P 4 puncte
Scrieti notiunile cu care trebuie completate spatiile libere din afirmatia urmatoare,
astfel incit aceasta si fie corecta.

Replicatia ADN se realizeazd dupd model ............. si se bazeazd pe ................
bazelor azotate.

6 puncte
Numiti doua tipuri de ARN si asociati fiecare tip cu o caracteristica.
P 10 puncte

Scrieti litera corespunzatoare raspunsului corect (o singura varianta de raspuns).
1. Bazele azotate purinice din structura ARN sunt:

a) citozina si uracilul; ¢) guanina si adenina;
b) adenina si uracilul; d) uracilul si citozina.
2. Codul genetic:

a) este alcatuit din 64 codoni sens;

b) este degenerat, adica fiecare codon codificd doar un singur aminoacid;
c) este caracteristic doar organismelor superioare;

d) prezinta trei codoni STOP.

3. Replicatia se realizeaza:

a) in cariochineza, din profaza pana in telofaza;

b) dupa modelul semiconservativ, pe matrita de ARN;

¢) pe baza complementaritatii bazelor azotate;

d) prin ruperea legaturilor de hidrogen la temperaturi Tnalte si refacerea lor ulterioara.
4. Transcriptia:

a) reprezintd dublarea cantitatii de ADN;

b) determina formarea doar a ARN mesager;

¢) se desfasoara in nucleu;

d) asigura asamblarea aminoacizilor in catena polipeptidica.

5. Caracterizeaza translatia:

a) dublarea cantitatii de ADN;

b) desfasurarea in nucleu;

c) copierea informatiei genetice: ADN—-ARN mesager;

d) formarea unei catene polipeptidice la final.

) 10 puncte
Cititi cu atentie afirmatiile urmatoare. Daca apreciati ca afirmatia este adevara-
ta, scrieti, in dreptul cifrei corespunzitoare, litera A. Daca apreciati ca afirmatia
este falsi, scrieti, in dreptul cifrei corespunzitoare, litera F si modificati partial
afirmatia pentru ca aceasta sa devina adevarata. Nu se accepta folosirea negatiei.
1. Codul genetic este degenerat pentru cd un codon codifica un singur aminoacid.

2. Aminoacil-sintetaza intervine in formarea legaturilor peptidice intre aminoacizi.
3. Acizii nucleici sunt alcatuiti din unitati denumite nucleotide.
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SUBIECTULAL II-LEA (30 de puncte)

e 14 puncte
Functiile acizilor nucleici sunt cea autocatalitica (replicatia) si heterocatalitica
(sinteza proteinelor).

a) Precizati o asemanare si o deosebire intre replicatie si transcriptie.

b) Un fragment de ADN bicatenar contine 1 800 de nucleotide. Informatia genetica este
copiata pe o catend de ARNm. Precizati:

—numarul de nucleotide continute de fragmentul de ARNm;

—numarul de codoni, respectiv numarul de aminoacizi care pot fi codificati de fragmentul
de ARNm;

— codonii care pot stopa citirea mesajului genetic, respectiv codonul care initiaza
translatia.

c¢) Completati problema de la punctul b) cu o alta cerintd pe care o formulati voi, folo-
sind informatii stiintifice specifice biologiei; rezolvati cerinta pe care ati propus-o.

e 16 puncte
Materialul genetic al organismelor este reprezentat de ADN si ARN.
a) Indicati o asemanare si o deosebire intre cei doi acizi nucleici.
b) Sinteza unei proteine din organismul uman se realizeaza pe baza informatiei unui
fragment de ADN bicatenar, alcatuit din 1 240 de nucleotide, dintre care 240 contin
timina. Stabiliti urmatoarele:
— numarul nucleotidelor cu guanina continute de fragmentul de ADN bicatenar (scrieti
toate etapele necesare rezolvdrii acestei cerinte);
—numarul legéturilor duble si triple din fragmentul de ADN bicatenar;
—secventa de nucleotide din catena de ARN mesager obtinuta prin transcriptia secventei
urmatoare de nucleotide: AGCGTAAC.
c¢) Completati aceasta problema cu o alta cerinta pe care o formulati voi; rezolvati cerinta
pe care ati propus-o.

SUBIECTUL AL III-LEA (30 de puncte)

P 14 puncte
Materialul genetic la virusuri este reprezentat printr-o molecula de acid nucleic.
a) Dati trei exemple de virusuri.

b) Scrieti un argument in favoarea afirmatiei urmatoare: ,,Codul genetic este universal”.
c) Construiti patru enunturi afirmative, cate doud pentru fiecare continut, utilizand
limbajul stiintific adecvat. Folositi, In acest scop, informatii referitoare la urmétoarele
continuturi:

— fibra de cromatina;

— materialul genetic nuclear la eucariote.

2 i i it it ittt ettt s e 16 puncte
Cromatina nucleara este de natura proteicd si formeazia cromozomii prin
condensare si impachetare.

a) Indicati compozitia chimica a cromatinei.
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b) Denumiti formele sub care se prezinta cromatina si precizati o caracteristica pentru
fiecare dintre acestea.
c) Alcatuiti un minieseu intitulat Nucleozomul, unitatea structurald a cromatinei,
folosind informatia stiintifica adecvata. in acest scop, respectati urmitoarele etape:

— enumerarea a sase notiuni specifice acestei teme;
— construirea, cu ajutorul acestora, a unui text coerent, format din maximum trei-patru
fraze, folosind corect si in corelatie cu notiunile enumerate.

BAREM DE EVALUARE SI NOTARE - Genetica moleculara

SUBIECTUL REZOLVARE PUNCTAJ
A. 4 puncte
semiconservativ, complementaritatea 2x2p.=4p.
B. 6 puncte
— ARNr (ARN ribozomal) — intrd in structura ribozomilor 2x1p.=2p.
— ARNm (ARN mesager) — copiaza informatia genetica de pe ADN 2x2p.=4p.
C 10 puncte

I Se acorda cate 2 p. pentru fiecare raspuns corect: 1.¢, 2. d, 3. ¢, 4. ¢, 5. d. 5x2p.=10p.
30 de puncte D. 10 puncte
Se acordd cate 2 p. pentru fiecare raspuns corect: 1.F, 2. F, 3. A. 3x2p.=6p.
Se acorda cate 2 p. pentru corectarea afirmatiilor.
1. Codul genetic este degenerat pentru cd un codon codifica mai mulfi 2x2p.=4p.
aminoacizi.
2. Peptid—polimeraza intervine in formarea legaturilor peptidice intre
aminoacizi.
A. 14 puncte
a) asemanare: ambele se realizeazd pe baza complementaritatii bazelor | 2x2p.=4p.
azotate;
deosebire: replicatia vizeaza complementaritatea bazelor azotate
ADN-ADN, transcriptia se bazeaza pe complementaritatea bazelor azotate
ADN-ARN.
il b) numar nucleotide ARNm format = 1.800/2 = 900 6 puncte
30depuncte | numadr codoni =numadr aminoacizi codificati = 900/3 = 300 (1 codon =
3 nucleotide)
codonul de initiere = AUG; codoni STOP = UAA, UAG, UGA
d) formularea cerintei: Cum se realizeaza replicatia? 4 puncte
rezolvarea cerintei: Dupa model semiconservativ, adicd fiecare 2p.
macromoleculd rezultatd este alcatuitd dintr-o catena veche si o catend
nou-formata pe haza complementaritatii bazelor azotate. 2p.
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B. 16 puncte
asemanare: Sunt alcatuiti din unitdti numite nucleotide. 4 puncte
deosebire: Nucleotidele ADN contin ca baze azotate: A, T,C, G, iarla ARN, T | 2x2p.=4p.
(timina) este inlocuitd cu U (uracilul).
b) Nucleotide care contin adenina = numar nucleotide cu timind = 240 8 puncte
— numar nucleotide cu quanind = 1240 — (A +T)/2=1240-480/2 = 2p.
380
— numar legdturi duble = 240 (se stabilesc intre adenind si timina) 2p.
— numadr legdturi triple = 380 (se stabilesc intre citozind si guanind) 2p.
— secventd ARN obtinutd prin transcriere AGCGTAAC = UCGCAUUG 2p.
¢) formularea cerintei: Stabiliti configuratia catenei de ADN obtinutd prin | 4 puncte
transcrierea AGCGTAAC. 2p.
rezolvarea cerintei: TCGCATTG. 2p.
1. 14 puncte
a) Virusul HIV, virusul gripal, virusul herpesului. 3 puncte
b) Codul genetic este universal, in sensul ¢a un codon codificd intotdeauna | 3 puncte
aceiasi aminoacizi, el constituindu-se in insusi procesul de aparitie a vietii
pe Pamant.
¢) Fibra de cromatina are aspectul unui sirag de perle. 8 puncte
Fibra de cromatind este alcdtuita din unitati numite nucleozomi. 4x2p.=8p.
Materialul nuclear la eucariote este reprezentat de cromozomi.
(Cromozomii eucariotelor sunt alcatuiti din ARN, ADN, proteine, lipide, ioni
de magneziu si calciu.
2, 16 puncte
a) Compozitia chimica: 15-16% ADN, 12-13% ARN, 62-78% proteine 4 puncte
. histonice si nonhistonice, lipide, ioni de calciu si magneziu.
30 de puncte b) I%ucr_omatlna — regiuni cu gene aFt|ve me:'tabo.llc. Heterocr.omatma - 2 puncte
regiuni cu fibre compacte care contin gene inactive metabolic.
¢) 6 notiuni specifice: cromatina nucleard, nucleozomi, octamer histonic, 10 puncte
ADN-linker, proteinele histonice, nucleotide. 6x1p.=6p.
Minieseu:
Nucleozomul, unitatea structurald a cromatinei
(romatina nucleard este de naturd proteicd si se prezintd sub forma de | 2p.+2p.=4p.

fibre asemandtoare cu un sirag de perle, fiind alcatuita din unitdti numite
nucleozomi. Nucleozomul are o formd cilindricd, fiind format dintr-un
octamer histonic (contine proteinele histonice: H2A, H2B, H3 si H4, luate
cate doua), fiind inconjurat la exterior de un segment de ADN de 146
perechi de nucleotide la varf si la bazd. Tot ADN-ul asigurd si legdtura intre
doi nucleozomi (ADN-linker, format din 60 de perechi de nucleotide), fiind
asociat cu proteina histonica H1.
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TESTE
TESTUL 1

SUBIECTULI (30 de puncte)
A. 4 puncte
Scrieti, pe foaia de examen, notiunile cu care trebuie sa completati spatiile libere
din afirmatia urmitoare, astfel incit aceasta sa fie corecta.

Translatia este o etapa a sintezei ............ si se desfasoard M ........cccceveveeeennnne

B. 6 puncte
Numiti doui oase ale membrului inferior si segmentele cirora apartin fiecare.

C. 10 puncte

Scrieti litera corespunzatoare raspunsului corect (o singura varianta de raspuns).
1. Ovarul secreta:

a) oxitocina; c) testosteron;

b) progesteron; d) tiroxina.

2. Sucul digestiv care nu contine enzime este:

a) sucul gastric; ¢) sucul intestinal;

b) sucul biliar; d) sucul pancreatic.

3. Diabetul insipid se produce in:

a) hiposecretie de ACTH; ¢) hiposecretie de ADH;
b) hiposecretie de insulina; d) hiposecretie de STH.
4. Gametii sunt:

a) gonade; c) glande;

b) celule sexuale; d) hormoni sexuali.

5. In timpul inspiratiei:

a) creste presiunea aerului n plamani;

b) scade volumul pulmonar;

¢) se contractd muschii intercostali;

d) diafragma se relaxeaza.

D. 10 puncte
Cititi cu atentie afirmatiile urmatoare. Daca apreciati ca afirmatia este adeviara-
ta, scrieti, in dreptul cifrei corespunzitoare, litera A. Daci apreciati ca afirmatia
este falsa, scrieti, in dreptul cifrei corespunzitoare, litera F si modificati partial
afirmatia pentru ca aceasta sa devina adevarata. Folositi, in acest scop, informatia
stiintifica adecvata. Nu folositi negatia.

1. Mandibula este un os al neurocraniului.

2. Ecosistemele antropizate au o stabilitate crescuta fata de cele naturale.

3. Contractia izotonicd se caracterizeaza prin scurtarea muschiului.

SUBIECTUL AL II-LEA (30 de puncte)
A. 18 puncte
Functia heterocatalitica consta in decodificarea informatiei genetice intr-o proteina.
a) Numiti doua structuri din materialului genetic eucariot si cate o componentd chimica
pentru fiecare dintre acestea.
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b) Sinteza unei enzime se realizeaza pe baza informatiei unui fragment de ADN bica-
tenar, alcatuit din 800 de nucleotide, dintre care un sfert contin adenina. Stabiliti urma-
toarele:

— numadrul nucleotidelor cu timina continute de fragmentul de ADN bicatenar (scrieti
toate etapele necesare rezolvarii acestei cerinte);

—numarul legaturilor duble si al legaturilor triple din fragmentul de ADN bicatenar;

— secventa de nucleotide din catena de ADN 5°-3’ complementara, stiind ca pe catena
3’-5’ secventa de nucleotide este urmatoarea: CCGGTTAA.

c) Completati problema de la punctul b) cu o altad cerintd pe care o formulati voi, folo-
sind informatii stiintifice specifice biologiei; rezolvati cerinta pe care ati propus-o.

B. 12 puncte
Un pacient al unui spital are nevoie de o transfuzie cu o cantitate mica de singe.
Pacientul prezinta pe suprafata hematiilor ambele tipuri de antigene/aglutinogene.
La spital s-au prezentat posibili donatori, avand grupe de sange: A (II), B (III),
O (D). Precizati urmatoarele:

a) grupa sangvind a pacientului; grupa sangvina a unui donator posibil pentru acest pa-
cient si motivatia alegerii acesteia;

b) anticorpii/aglutininele din sdngele persoanelor cu grupa sangvina A, respectiv B;

¢) consecinta in cazul transfuziei cu sange provenit de la un donator incompatibil din
punct de vedere al sistemului ABO;

d) completati aceastd problema cu o altd cerintd pe care o formulati voi, folosind
informatii stiintifice specifice biologiei; rezolvati cerinta pe care ati propus-o.

SUBIECTUL AL III-LEA (30 de puncte)
1. 14 puncte
Organizarea materialului genetic este diferita la virusuri, procariote si eucariote.

a) Clasificati virusurile dupa tipul de acid nucleic continut si dati un exemplu pentru
fiecare dintre categorii.

b) Explicati afirmatia urmatoare: ,,Materialul genetic la bacterii este de mai multe ti-
puri”.

c) Construiti patru enunturi afirmative, cite doud pentru fiecare continut, utilizind
limbajul stiintific adecvat. Folositi, In acest scop, informatii referitoare la urmatoarele
continuturi:

—nucleosom;

— plasmida.

2. 16 puncte

Respiratia si circulatia contribuie la realizarea functiei de nutritie.

a) Enumerati cele trei etape ale respiratiei.

b) Definiti notiunile de debit sistolic si debit respirator.

c) Alcatuiti un minieseu intitulat Schimburile gazoase respiratorii, folosind informatia
stiintifici adecvata. In acest scop, respectati urmitoarele etape:

— enumerarea a sase notiuni specifice acestei teme;

— construirea, cu ajutorul acestora, a unui text coerent, format din maximum trei-patru
fraze, folosind corect si In corelatie notiunile enumerate.
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TESTUL 2

SUBIECTUL I (30 de puncte)
A. 4 puncte
Scrieti notiunile cu care trebuie sa completati spatiile libere din afirmatia urma-
toare, astfel incit aceasta si fie corecta.

Reflexele medulare somatice sunt .......................... )

B. 6 puncte
Numiti functiile ADN si precizati pentru fiecare cite o caracteristica.

C. 10 puncte

Scrieti litera corespunzitoare raspunsului corect (o singura varianta de raspuns).
1. Sucul digestiv care nu contine enzime este:

a) sucul pancreatic; ¢) produs de ficat;

b) saliva; d) sucul intestinal.

2. Nefrita este:

a) inflamare a neuronilor; c) afectiune a tesutului renal;

b) boald contagioasa a sistemului respirator; d) componenta a nefronilor.

3. Tripsina:

a) este enzima inactiva; c) actioneaza asupra amidonului;
b) este prezentd in sucul gastric; d) este enzima proteolitica.

4. ARNm:

a) copiaza informatia unei catene de ADN; ¢) intra in structura ribozomilor;
b) transportd aminoacizi; d) are aspect de frunza de trifoi.
5. Vena porta:

a) se deschide 1n vena cava inferioara;

b) se uneste cu vena hepatica,

c) face parte din circulatia mare;

d) transporta sange oxigenat.

D. 10 puncte
Cititi cu atentie afirmatiile urmitoare. Daca apreciati ca afirmatia este adevira-
ta, scrieti, in dreptul cifrei corespunzatoare, litera A. Daca apreciati ca afirmatia
este falsa, scrieti, in dreptul cifrei corespunzitoare, litera F si modificati partial
afirmatia pentru ca aceasta si devina adevarata. Nu folositi negatia.

1. Trunchiul cerebral prezinta substanta cenusie sub forma de cordoane.

2. Debitul cardiac este produsul dintre ciclul cardiac si volumul sistolic.

3. Construirea de baraje reprezintd o activitate umana care poate deteriora un ecosistem
natural.

SUBIECTUL AL II-LEA (30 de puncte)
A. 18 puncte
Respectarea normelor de igiena reprezinta o conditie esentiald pentru mentinerea
sanatatii sistemului respirator.

a) Precizati diferenta dintre capacitatea vitala si capacitatea pulmonara totala.

b) Numiti o boald a sistemului respirator, o cauza a acesteia si o modalitate de prevenire.
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¢) Capacitatea pulmonara totald a unei persoane este de 6 000 ml de aer. in urma unei
inspiratii fortate, persoana introduce peste volumul curent (de 500 ml aer) un volum de
aer de 2 000 ml. Frecventa respiratorie este de 18 respiratii pe minut. Calculati:

— volumul expirator de rezerva, stiind ca volumul rezidual este de 1 500 ml aer;

— capacitatea vitala a persoanei:

— debitul respirator.

d) Completati aceastd problema cu o altd cerintd pe care o formulati voi; rezolvati
cerinta pe care ati propus-o.

B. 12 puncte
Un adolescent citeste prospectul unui medicament. Scrisul i se pare foarte mic si
pentru a intelege continutul indepirteaza prospectul de ochi. Precizati urmétoarele:
a) afectiunea de care sufera adolescentul si indicati unde se formeaza imaginea in acest
caz;

b) tipul de lentile recomandate de medic;

¢) o particularitate privind diametrul anteroposterior al globului ocular afectat de defec-
tul de vedere precizat anterior;

d) completati aceasta problema cu o alta cerinta pe care o formulati voi; rezolvati cerinta
pe care ati propus-o.

SUBIECTUL AL ITI-LEA (30 de puncte)
1. 14 puncte
Prin excretie se elimina din corp substante toxice, nefolositoare si cele in exces.

a) Precizati cele trei etape de formare a urinei.

b) Explicati actiunea sistemului nervos vegetativ asupra sistemului excretor.

c) Construiti patru enunturi afirmative, cite doua pentru fiecare continut, utilizind
limbajul stiintific adecvat. Folositi, In acest scop, informatii referitoare la urmatoarele
continuturi:

—nefron;

— cai urinare.

2. 16 puncte
in organism, organele efectoare sunt reprezentate de glande si muschi.

a) Precizati trei tipuri de muschi.

b) Explicati diferenta dintre glanda endocrina si cea exocrind; dati cate un exemplu din
fiecare categorie.

c) Alcatuiti un minieseu intitulat Glandele, organe secretoare, folosind informatia
stiintificd adecvata. In acest scop, respectati urmitoarele etape:

— enumerarea a 6 notiuni specifice acestei teme;

— construirea, cu ajutorul acestora, a unui text coerent, format din maximum trei-patru
fraze, folosind corect si in corelatie notiunile enumerate.
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TESTUL 3

SUBIECTUL1 (30 de puncte)
A. 4 puncte
Scrieti notiunile cu care trebuie sa completati spatiile libere din afirmatia urma-
toare, astfel incit aceasta si fie corecta.

Cromozomii metafazici contin doud brate numite ............ , unite printr-un ...........c........
B. 6 puncte
Numiti doi muschi ai membrului superior si segmentele carora apartin fiecare.

C. 10 puncte

Scrieti litera corespunzitoare raspunsului corect (o singura varianta de raspuns).
1. Caile descendente medulare conduc:

a) informatii la receptori; ¢) comenzi la receptori;

b) stimuli la efectori; d) comenzi catre musculatura striata.
2. Hipofiza este localizata in:

a) partea anterioara a gatului; ¢) in regiunea pelviana;

b) saua turceasca a osului sfenoid; d) 1n regiunea gatului.

3. Muschi al trunchiului este:

a) croitorul; c) trapezul;

b) bicepsul; d) dreptul abdominal.

4. Saliva contine enzime:

a) lipolitice; ¢) proteolitice;

b) amilolitice; d) nu contine enzime.

5. Transcriptia este catalizatd de enzima:

a) ADN-polimeraza; ¢) ARN-polimeraza;

b) peptid-polimeraza; d) proteaza.

D. 10 puncte

Cititi cu atentie afirmatiile urmatoare. Daca apreciati ca afirmatia este adeviara-
ta, scrieti, in dreptul cifrei corespunzatoare afirmatiei, litera A. Daca apreciati ca
afirmatia este falsi, scrieti, in dreptul cifrei corespunzitoare afirmatiei, litera F
si modificati partial afirmatia pentru ca aceasta s devina adevarata. Folositi, in
acest scop, informatia stiintifica adecvata. Nu folositi negatia.

1. Acromegalia este determinata de hiposecretia de STH.

2. Contractia izotonica se caracterizeaza prin modificarea tensiunii in muschi.

3. Glaucomul se caracterizeaza prin cresterea tensiunii intraoculare.

SUBIECTUL AL II-LEA (30 de puncte)
A. 18 puncte
Acizii nucleici stau la baza transmiterii caracterelor ereditare.

a) Precizati deosebirea structurala dintre ARN precursor si ARN mesager.

b) Sinteza unei proteine se realizeaza pe baza informatiei unui fragment de ADN bicate-
nar, alcatuit din 1 820 de nucleotide, dintre care 10% contin adenina. Stabiliti:

— numadrul nucleotidelor cu timina continute de fragmentul de ADN bicatenar (scrieti
toate etapele necesare rezolvarii acestei cerinte);
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—numarul legaturilor duble si al legaturilor triple din fragmentul de ADN bicatenar;

— secventa de nucleotide din catena de ADN 5°-3’ complementara, stiind ca pe catena
3’-5’ secventa de nucleotide este urmatoarea: CTGATAGA.

c) Completati problema de la punctul b) cu o alta cerintd pe care o formulati voi, folo-
sind informatii stiintifice specifice biologiei; rezolvati cerinta pe care ati propus-o.

B. 12 puncte
Un pacient al unui spital are nevoie de o transfuzie cu o cantitate mica de singe.
Pacientul nu prezinta pe suprafata hematiilor niciun tip de antigene/aglutinogene.
La spital s-au prezentat posibili donatori, avand grupe de sange: A (II), B (III),
O (D). Precizati urmatoarele:

a) grupa sangvind a pacientului; grupa sangvina a donatorului posibil pentru acest paci-
ent si motivatia alegerii acesteia;

b) antigenele/aglutinogenele din sangele persoanelor cu grupa sangvina A, respectiv B;
c) consecinta 1n cazul transfuziei cu sange provenit de la un donator incompatibil din
punct de vedere al sistemului ABO;

d) completati aceastd problema cu o altd cerintd pe care o formulati voi, folosind
informatii stiintifice specifice biologiei; rezolvati cerinta pe care ati propus-o.

SUBIECTUL AL III-LEA (30 de puncte)
1. 14 puncte
Genetica umana are numeroase domenii de aplicabilitate.

a) Enumerati trei metode de diagnosticare prin care se pot depista eventuale afectiuni
genetice.

b) Explicati afirmatia urmatoare: ,,Existd aseméanari si deosebiri intre clonarea terapeu-
ticd si tehnica fertilizarii in vitro”.

c¢) Construiti patru enunturi afirmative, cite doud pentru fiecare continut, utilizind
limbajul stiintific adecvat. Folositi, Tn acest scop, informatii referitoare la urmatoarele
continuturi:

— sfatul genetic.

— diagnoza prenatala.

2. 16 puncte
Sistemul nervos prezinta doua functii: reflexa si de conducere.

a) Definiti actul reflex.

b) Denumiti componentele sistemului nervos vegetativ si modul acestora de actiune.

¢) Alcituiti un minieseu intitulat Arcul reflex, folosind informatia stiintifica adecvata. In
acest scop, respectati urmatoarele etape:

— enumerarea a sase notiuni specifice acestei teme;

— construirea, cu ajutorul acestora, a unui text coerent, format din maximum trei-patru
fraze, folosind corect si in corelatie notiunile enumerate.
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BAREME DE EVALUARE SI NOTARE

TESTUL 1
SUBIECTUL REZOLVARE PUNCTAJ
A. 4 puncte
proteinelor; citoplasma 2x2p.=4p.
B. 6 puncte
— femur — coapsa; 2x1p.=2p.
— tibie — gamba. 2x2p.=4p.
L. C 10 puncte
30 de puncte | Se acorda cite 2 p. pentru fiecare raspuns corect: 1.b, 2. b, 3. ¢, 4. b, 5. c. 5x2p.=10p.
D. 10 puncte
Se acordd 2 p. pentru fiecare raspuns: 1. F; 2. F; 3. A. 3x2p.=6p.
Se acorda cate 2 p. pentru corectarea fiecdrei afirmaii:
1. Mandibula este un os al viscerocraniului. 2x2p.=4p.
2. Ecosistemele antropizate au o stabilitate scdzutd fata de cele naturale.
A. 18 puncte
a) fibra de cromatina — proteinele histonice; ADN extranuclear: cromo- |4 puncte
zom circular (ADN) din mitocondrii si cloroplaste. 4x1p.=4p.
b) %4 x 800 = 200 nucleotide cu adenina (A) 10 puncte
200 nucleotide cu A = 200 nucleotide cu T = 200 legdturi duble 2p.
200 + 200 = 400 nucleotide A (adenina) + T (timind) 2p.
800 — 400 = 400 C (citozind) + G (guanind) 2p.
400/2 = 200 nucleotide cu C =200 nucleotide cu G = 200 legdturi triple |2 p.
— secventa complementard pentru CCGGTTAA este GGCCAATT. 2p.
¢) formularea cerintei: Cate nucleotide va contine ARN-ul mesager format | 4 puncte
" in urma procesului de transcriptie? 2p.
’ rezolvarea cerintei: 800/2 = 400 nucleotide 2p.
30 de puncte *
B. 12 puncte
a) pacient grupa AB(IV); grupa donator O (I); argumentare: deoarece grupa
0 (I) nu contine antigene (aglutinogene), iar grupa AB (IV) nu contine agluti- | 2 p. + 2 p. =4 p.
nine (alfa, beta), deci nu apare reactia antigen-anticorp;
b) aglutinina beta; aglutinina alfa; 2p.
¢) consecinta in cazul transfuziei cu sange incompatibil: aglutinarea (alipi- | 2 p.
rea) hematiilor urmatd de hemoliza (distrugerea) lor, coagularea sangelui si
moartea individului; 2p.
d) formularea cerintei: Care sunt aglutininele din sangele persoanei cu
grupa 0 (1)? 2p.

rezolvarea cerintei: Aglutininele alfa si beta.
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M.
30 de puncte

1. 14 puncte
a) adenovirusuri — virusul herpetic; ribovirusuri — virusul gripal. 4x1p.=4p.
b) Pe langd cromozomul bacterian, procariotele mai pot prezenta un material | 2 p.
genetic suplimentar, numit plasmid.
¢) Materialul genetic la eucariote este organizat dupa modelul nucleosomului. | 8 puncte

Un nucleosom are o forma cilindricd, fiind format dintr-un octamer histo-

nic, inconjurat de ADN. 4x2p.=8p.

Plasmidele sunt structuri ereditare aditionale, alcdtuite dintr-o molecula

de ADN bicatenar.

Plasmida este localizata in citoplasma celulei bacteriene.
2, 16 puncte
a) etapa sanqvina, etapa pulmonard, etapa tisulara. 3x1p.=3p.
b) Debitul sistolic este volumul de sange expulzat din ventricul intr-o sistold | 3 p.
ventriculard pe unitate de timp.
Debitul respirator este volumul de aer vehiculat de plamani pe unitate de
timp. 10 puncte
) 6 notiuni specifice: nivel alveolar, legile difuziunii, oxigenul, presiune|6x1p.=6p.
partiald, capilarele pulmonare, dioxidul de carbon.
Minieseu:

Schimburile gazoase respiratorii 2p.+2p.=4p.

Schimburile de gaze la nivel alveolar se realizeaza dupa legile difuziunii, pe
baza diferentei presiunilor partiale ale gazelor implicate in aceste schimburi.
Oxigenul are o presiune partiald de 100 mm Hg in aerul alveolar si trece in
sangele din capilarele pulmonare, unde presiunea sa partiald este de 40 mm
Hg. Dioxidul de carbon are presiunea partiald de 40 mm Hg in aerul alveolar si
46 mm Hg in sangele capilar, de aceea va trece din sange in alveole.
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TESTUL 2

SUBIECTUL REZOLVARE PUNCTAJ
A. 4 puncte
monosinaptice; polisinaptice 2x2p.=4p.
B. 6 puncte
— functia autocatalitica: replicarea ADN; 2x1p.=2p.
— functia heterocataliticd: sinteza proteinelor. 2x2p.=4p.

l. C 10 puncte
30 de puncte | Se acorda cate 2 p. pentru fiecare raspuns corect: 1.¢, 2.¢,3.d, 4.3, 5. C. 5x2p.=10p.
D. 10 puncte
Se acordd cate 2 p. pentru fiecare raspuns corect: 1.F, 2. F, 3. A. 3x2p.=6p.
Se acordd cate 2 p. pentru corectarea fiecarei afirmatii. 2x2p.=4p.
1. Trunchiul cerebral prezintd substanta cenusie sub forma de nuclei.
2. Debitul cardiac este produsul dintre frecventa cardiacd si volumul sistolic.
A. 18 puncte
a) (apacitatea pulmonara totald este egald cu capacitatea vitald, la care se |3 p.
adaugd volumul rezidual.
b) Gripa; virusul gripal; vaccinarea. 3p.
¢ (PT=VC+VIR+VER+VR 8 puncte
VER=CPT - (VC+ VIR +VR) 2p.
il VER =6 000 —4 000 =2 000 ml aer 2p.
30depuncte | (PT=CV+VR,(V=CPT-VR,(V=6000-1500=4500ml aer 2p.
Dv = frecventa respiratorie x VC; Dv = 18 x 500 = 9 000 ml aer/min. 2p.
d) formularea cerintei: Sub ce forma este transportat oxigenul la celule si | 4 puncte
tesuturi? 2p.
rezolvarea cerintei: Oxigenul este transportat de sange sub forma de oxi- | 2 p.
hemoglobind si dizolvat fizic in plasma.
B. 12 puncte
a) hipermetropie, in spatele retinei; 2p.+2p.=4p.
b) biconvexe, convergente; 2p.
¢) globul ocular este sferic, diametrul anteroposterior este scurt. 2p.
d) formularea cerintei: (e fel de lentile poartd o persoana care sufera de | 4 puncte
miopie? 2p.
rezolvarea cerintei: Lentile biconcave, divergente. 2p.
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M.
30 de puncte

1.
a) filtrarea glomerulard, reabsorbtia si secretia tubulara.
b) Sistemul simpatic scade diureza si relaxeaza detrusorul, iar parasimpaticul
stimuleazd diureza si contractd muschiul vezicii urinare.
¢) Nefronii sunt unitdti morfofunctionale ale rinichilor.

Intr-un rinichi sunt aproximativ un milion de nefroni.

(i urinare extrarenale sunt: doud uretere, vezica urinara si uretra.

Inflamatia bacteriana a cdilor urinare duce la aparitia cistitei.
2,
a) Tipuri de muschi: striati, netezi si cardiac.
b) Glanda exocrind prezintd un canal de excretie prin care secretia ajunge la
suprafata corpului sau in cavitati; ex. glande sebacee.
Glanda endocrind nu are canal de excretie, iar hormonii sunt eliminati in vasele
de sange care irigd glanda; ex. tiroida.
€) 6 notiuni enumerate: exocrine, endocrine, mixte, pancreas, gonade, hormoni.
Minieseu:

Glandele, organe secretoare

Glandele sunt organe efectoare care raspund la comenzi prin secretii. Principa-
lele tipuri de glande sunt: exocrine (au canale de excretie), endocrine (secreta
hormoni) si glande mixte (pancreasul si gonadele: ovarul si testiculele). Pan-
creasul este o glanda mixtd, secrefia exocrind este sucul pancreatic, iar secrefia
endocrina este reprezentata de doi hormoni (insulina si glucagonul). Gonadele
produc gameti (secretie exocrind) si hormoni sexuali (secretie endocrina).

14 puncte
3p.
3p.

8 puncte
4x2p.=8p.

16 puncte

3p.
3p.

10 puncte
6x1p.=6p.

2p.+2p.=4p.
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